



大手笔建学校 精细化提水平 经开区内外兼修发展教育



日前,记者从经开区社会事业局了解到,该区今年的教育工作已经部署,将继续实施学校建设“三年行动计划”,投资超过30亿元用于新建、改扩建20所中小学、幼儿园。进一步扩大师资队伍,提升师资水平,内外兼修、多措并举,办人民满意的教育。

提速学校建设,补齐资源短板

宜居宜业的经开区吸引了各类人才安家落户,适龄儿童入学需求也在逐年增加。以小学为例,该区户籍人口中,今年秋季入学的适龄儿童约4000名,而辖区内目前仅10所小学,新生人数已经接近饱和状态,迫切需要新建学校增加学位供给。该区结合自身实际以及人们

对优质教育资源的需求,于去年制定完成了《无锡经济开发区教育设施规划布局(2019-2035)》和《经开区学校建设三年行动计划》。

第一个三年计划,重在补短板。近年来,该区教育资源布局和建设在提速,新城初中、雅居乐小学等多所在建学校,今年将建成投

用。今后一段时间,将继续实施《经开区学校建设三年行动计划》,改扩建尚贤教育集团万科小学等3所学校,启动东峰中学等十余所学校新建项目,预计总投资超过30亿元。未来,将建设成一批百姓满意、社会认可的优质特色学校,满足人民群众多元化、多层次的教育需求。

提高心理素质,护航健康成长

社会各界对学生心理健康的重视程度不断提高,经开区通过出台并实施《关于进一步加强无锡经开区中小学心理健康教育的实施意见(试行)》为学生提供心理健康保障,引人关注。根据《意见》,将进一步加大心理健康教育人才培养力度,构建由一线教师、校级心理咨询室、区级心理健康指导中心组成的三级监护体系。计划五年内,辖区现有五所初中全部建成心理健康教育学校。

社会事业局相关负责人介绍,目前辖区初中生心理档案已经建成,下一步将为小学4—6年级学生建立心理档案。这段时间,该区已邀请心理专家为全区12所公办中小学教师开展相关培训。“后续我们将通过‘护航工作室’培养一支专业心理健康团队,通过多方合力、多种手段,呵护学生心理健康。”该负责人说。(陈春贤)

提升师资实力,打造教育品牌

在补短板的基础上,更注重提升软实力。社会事业局负责人介绍,今年全区将以尚贤教育集团化改革为突破口,进一步探索不同学段集团化改革,打造具有影响力的教育品牌。

专业师资培养方面,今年计划引

进一批成熟型教师,招录一批新教师,壮大教师队伍;进一步调整和优化奖励绩效工资分配,探索建立教师荣誉制度;构建“培、训、评、考”四位一体的教师发展通道等,提升教师地位,激发教师干劲。值得一提的是,近日,该区成立了由名师专家引

领的首批5个“种子工作室”,包括特级教师带队的“领路工作室”,资深管理层带队的“领雁工作室”,心理专业人士带队的“护航工作室”等。未来将逐步形成教育研究与人才发展共生共进的机制,提升教育工作者的能力和水平,加速教育人才成长。



中考怎么复习更有效? 语文:优化复习策略!

语文素养的提升是一个需要长期积累的过程,但在考前优化复习策略,还是能有效提高中考成绩的。

一、心中有考点

中考复习切忌盲目。我们要研读近几年无锡中考的正卷、副卷,以及当年的《语文考试纲要》,了解试卷结构、命题特点和中考动向。尽管教材在变化,但试卷的结构基本是稳定的,由积累与运用、阅读与赏析、表达与交流三部分组成,每一部分相同位置考查的内容、题型和分值也基本稳定。如第一部分固定的考点有古诗文默写、看拼音写汉字、词语的理解运用题、文学文化常识题、名著选择题、名著语段分析题等;第二部分考查的内容和顺序分别是课外文言文、课外古诗词、应用性文本和文学类文本。

试卷每年也会有一些微调创新。如今年去掉了课内句子的翻译;应用性文本说明文和议论文两种文体都要考查;名著阅读今年考查的书目调整为《水浒传》《西游记》《骆驼祥子》《朝花夕拾》《海底两万里》《钢铁是怎样炼成的》六本。

二、手中有方法

1. 积累与运用。古诗文和词语默写从近几年的中考试卷来看主要以《能力训练》为主,辅以六册教材,要求句句默

写,一一过关,一字不差,但不能简单地一背了之,要理解诗句和词语的内涵和用法。文学、文化常识以课内古代的为主,不必做太多拓展。名著阅读题要重点梳理主要人物和主要情节,尤其是《西游记》和《水浒传》,要熟知每个重要人物的考点,学会随文做情节、人物的个性化分析。

2. 阅读与赏析。文言文阅读要注重课内积累,学会迁移运用。古诗词阅读复习时要对常见的题材和主题进行分类、归纳、识记,做题时关注诗题、作者、注释和表情表意的意象以及一些关键词。应用类文本要把握文章结构、理清行文思路,熟知各类题型的提问方法和解题规范。文学类文本不能急着做题,要先通读全文,圈点勾画,筛选提取文章重点;读题时仔细阅读题干,明确题型,领会出题人意图,回读原文,确定答题阅读域;答题时要有整体意识,也要有分值意识,多角度多层次去思考;分点答题能使语言更简洁、得分点更明晰。

3. 作文。要将更多的精力放在整理自己的优秀习作上。一来储备素材;二来将旧作文修改、升格,可以有效提分;

三来要训练“一文多用”,学会活用材料,多角度构思立意,让自己的优秀作文从单一走向多元。考生还要自我补充提升,多阅读优秀作文、名家作品,恰到好处引用和仿用,能使语言表达更为精妙;也要多关注社会热点,比如今年的疫情主题,提前整理自己的思索和体会。书写有缺陷的考生务必每天坚持练字。

三、胸中有丘壑

中学语文是一个庞大的知识系统,里面包含了基础知识、文体知识、名著知识等很多既各自独立又相互联系的小系统,考生心中对知识体系和时间规划要有布局。第一轮复习时(一模考试前)按主题推进,自己建立思维导图,由浅入深,由简单到复杂,将各个小体系的知识点和答题技巧有条理地梳理清楚,并配合练习巩固。第二轮复习时(二模考试前)把这些“小体系”互相联系起来,融会贯通,形成自己完善的语文知识体系。到中考前第三轮,考生则能从更高的角度审视自己的知识结构和缺陷,及时查漏补缺,重点突破,抓好“增长空间”。



无锡市东峰实验学校
中学部陆文苑:

无锡市余志明中学语文名师工作室成员,语文高级教师,区教学新秀,东峰实验学校中学部语文学科组长。曾获评为“无锡市优秀教育工作者”“无锡市最美教师称号”,被授予三等功。多次在市区开设公开课,多篇论文在各级各类杂志发表或获奖。